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SAK : 3/1016 Vedtak klager fra reklamedetektiver@kreftforeningen.no vedrørende  
Kelloggs Coco Pops Crunchers  
Klager til Matbransjens Faglige Utvalg (MFU) fra 
reklamedetektiver@kreftforeningen.no 
 
 
1.Hva er MFU 
MFU er mat og drikkevarebransjens egen selvreguleringsordning for å håndheve 
retningslinjer i markedsføring for visse typer mat og drikke mot barn og unge.  
Formålet med retningslinjene er å supplere og utdype eksisterende lovverk og 
bidra til en god og ansvarlig markedsføringspraksis. Retningslinjene skal 
bevisstgjøre de næringsdrivende i handel, industri og importvirksomhet på de 
utfordringer som ligger i markedsføring av mat og drikke overfor barn og unge, 
og på denne måten bidra til at barn og unge skjermes mot uheldig 
markedspåvirkning. 
Retningslinjene i sin helhet og omtale av ordningen med de produktene som 
omfattes kan lese her http://www.mfu.as. 
 
Retningslinjene sier i sitt punkt 2 følgende: 
 

 Forbud mot markedsføring overfor barn  
Markedsføring av produkter, som er omfattet av produktlisten, skal ikke 
være særlig rettet mot barn under 13 år. Med markedsføring menes 
salgsfremmende tiltak. 
Følgende anses ikke som markedsføring: 
a)  Selve produktet, inkludert emballasje 
b)  Alminnelig oppstilling av produkter på utsalgssted 
c)   Sponsing som kun innebærer bruk av sponsors navn, sponsors- eller et 
produkts varemerke, herunder utdeling av vareprøver etter samtykke fra 
foreldre eller andre ansvarlige 
Reklame som sendes etter kl. 21.00 på TV vil ikke anses for å være 
markedsføring særlig rettet mot barn. 
 

2. Om Kreftforeningens kampanje 
Kreftforeningen har fått 400 barn i 17 skoleklasser til å gå ut i butikker 
forskjellige steder i landet for å finne produkter eller plassering i butikk som 
barna synes appellerer til dem. Kreftforeningen har sørget for at 138 klager er 
sendt inn til MFU. Avsenderens mail på samtlige klager er 
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reklamedetektiver@kreftforeningen.no. Av disse klagene vedrører fem klager 
produktet Coco Pops Crunchers. Problemstillingene som reises er nokså like. 
 
 
Eksempler på klager : 
 
KLAGE:	Hei,	vi	har	funnet	coco	pops	crunchers	i	butikken	og	syntes	den	har	
reklame	rettet	mot	barn	fordi:	Du	kan	få	din	egen	bolle	med	barnslige	
tegninger,	den	har	sterke	og	klare	farger.	Det	er	en	tegneseriefigurer	på	pakken	
som	ser	ut	til	å	elske	produktet.	Det	verste	er	at	sukkerinnholdet	er	ca	dobbelt	
så	mye	enn	det	egentlig	skal	være	i	frokostblandinger.	
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Hei	jeg	har	funnet	Coco	pops	i	butikken	og	syntes	den	har	reklame	som	er	for	
barn	fordi	den	har	sterke	farger	har	figur	og	du	kann	vinne	ting	på	.	det	er	også	
en	matvare	jeg	syntes	er	usunn.	er	det	lov	i	forhold	til	deres	regler	?	
	

	
 
 
 
 
 
3. Beskrivelse av det innklagede produktet: 
 
Emballasjen er en farverik eske med bilde av en bjørn på forsiden. Dessuten er det bilde av en 
bolle som kan fås når en har kjøpt tre esker av samme slag. Ca 20 % av forsiden og hele 
baksiden er benyttet til å gi informasjon om samlemuligheten som til slutt kan resultere i en 
bolle/drikkeskål. Dette er synliggjort under overskriften ”Velg deg en skål”. Betingelsene for 
å motta er at samler er over 18 år og betaler kr 20. Drikkeskålene har en barnslig utforming 
med bilder av ulike tegnede figurer. Bollene har en med barnslig og fargesterk utforming og 
to med mer nøytral utforming. 
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4. Kelloggs anfører 
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5. MFUs vurdering: 
 
Utvalgets er av den oppfatning at produktet Kelloggs Coco Pops Crunchers tilhører en 
produktgruppe som omfattes av MFUs regler.  
 
Spørsmålet utvalget skal ta stilling til, er om produktets emballasje og bruk av virkemidler, 
som beskrevet ovenfor i punkt 3, er en markedsføring særlig rettet mot barn under 13 år, jf. 
retningslinjene punkt 2. 
 
I pkt 2 i  MFUs retningslinjer sies: ”følgende anses ikke som markedsføring: 

a) Selve produktet, inkludert emballasje” 
 
I følge retningslinjene punkt 4 beror MFUs vurdering på om det er markedsføring særlig rettet 
mot barn skal det legges vekt på en helhetsvurdering hvor det skal legges vekt på :  

- i hvor stor grad mediet som er brukt appellerer særlig til barn  

- i hvor stor grad virkemidlene som er brukt appellerer særlig til barn 

- i hvor stor grad de aktuelle produktene appellerer særlig til barn  

Det presiseres at et produkt, herunder emballasjen ikke i seg selv er å anse som 
markedsføring, jf. punkt 2 bokstav a 

Produktet: Ved vurdering av markedsføringen er i strid med retningslinjene har det betydning 
i hvor stor grad produktet særlig appellerer til barn. Jo mer barnevennlig et produkt er, 
jo strengere krav stilles det til hvilke virkemidler som kan benyttes i markedsføringen. 
Ved vurderingen av om produktet skal anses for å ha en særlig appell til barn, skal det 
i henhold til veiledningen til retningslinjene blant annet legges vekt på om produktet 
har en form, emballasje, innpakning eller lignende som særlig appellerer til barn. 
Videre vil det være relevant om produktet primært konsumeres av barn. Utvalget 
legger til grunn at Kelloggs Coco Pops Crunchers er et produkt som særlig retter seg 
mot barn, men som også konsumeres av andre. Det betyr at handlingsrommet for tiltak 
er svært begrenset.  

I veiledningen til retningslinjene som er laget for å utdype innhold og forståelse av 
retningslinjene står følgende som utdyping av punkt 2 om emballasje 

Selv om emballasjen er unntatt fra definisjonen av markedsføring, er det viktig å presisere at 
intensjonen bak retningslinjene også får anvendelse for emballasjen. Emballasjen eller en 
tilgift må for eksempel ikke være av en slik karakter at produktet nærmest blir underordnet. 
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Utvalget anser at det å benytte 20% av forsiden og hele baksiden av emballasjen til å fremme 
et samleobjekt er et omfattende bruk av emballasje til å fremme et virkemiddel.  
 
Virkelmiddelbruk: 
 
Veiledningen utdyper Retningslinjenes punkt 4 bokstav b på en slik måte 
 
Etter retningslinjenes punkt 4 bokstav b er det i vurderingen av om en markedsføring er 
særlig rettet mot barn, av betydning i hvor stor grad virkemidlene som er brukt særlig 
appellerer til barn. Dersom virkemidlene som benyttes i særlig grad appellerer til barn, vil 
dette alene kunne tilsi at markedsføringen er særlig rettet mot barn, og at den således faller 
inn under forbudet i retningslinjenes punkt 2. Dette selv om produktet i seg selv ikke er særlig 
rettet mot barn, og mediet som benyttes er nøytralt i forhold til aldersgrupperinger. 
Virkemidler som særlig appellerer til barn kan for eksempel være markedsføring av tilgifter 
som særlig appellerer til barn. 

Det ene virkemiddelet som har fått stor oppmerksomhet på de innklagede Coco Pops 
Crunchers er drikkeskåler og frokostskåler som er å anse som et samleprodukt eller en andel 
av en tilgift. Drikkeskålene har en barnslig utforming med bilder av ulike tegnede figurer. 
Bollene har en med barnslig og fargesterk utforming og to med mer nøytral utforming.  
Utvalget anser at de barnslig utformede produktene appellerer særlig til barn. Opplegget med 
å samle koder fra emballasje på tre ulike forpakninger er et annet virkemiddel som etter 
Utvalgets mening må unngås på produkter med tilleggsytelser særlig rettet mot barn. 
 
Tidligere vedtak 5-2015 konkluderte annerledes for Coco Pops Crunchers som ga inngravert 
skje som resultat dersom det ble samlet tre koder fra kjøp. Det er således en konkret vurdering 
av tilleggsytelsens appell og dets fremstilling på emballasjen som er avgjørende i denne 
saken. 
 

MFU konkluderer derfor etter en helhetsvurdering med at Coco Pops Crunchers bruk av 
emballasje til å fremme virkemidler er markedsføring særlig rettet mot barn under 13 år, jf. 
retningslinjene punkt 2 og er således i strid med MFUs retningslinjer. 
 
180216 
Vedtaket er enstemmig. 
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